Illusions graphiques	


Représenter graphiquement














Objectif�



Apprendre à utiliser sa calculatrice en mode graphique
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La tangente est sécante	





On considère les fonctions f  et g définies par : �EMBED Equation.3��� et �EMBED Equation.3���.	�On appelle C la courbe représentant  f  et D la droite représentant g dans un repère orthogonal.�Le but du problème est de déterminer les positions relatives des courbes C et D dans l’intervalle J = [–2 ; 0].








Limites des pixels


1.	Représenter graphiquement sur calculatrice les fonctions f  et g.�Ces représentations permettent-elles de répondre au problème posé ?


2.	Représenter graphiquement sur calculatrice la fonction h = f  – g.�Cette représentation permet-elle de répondre au problème posé ?


3.	Représenter graphiquement la fonction k = 10 h.�Cette représentation permet-elle de répondre au problème posé ?


4.	À l’aide de la table de valeurs de la fonction h = f  – g, répondre au problème posé.








Calculs


1.	Factoriser : �EMBED Equation.3���.


2.	Résoudre alors par le calcul le problème posé.


3.	Démontrer que la droite D est tangente à la courbe C en un point à déterminer.





�
Les grandes variations	





On considère la fonction h définie par : �EMBED Equation.3��� et la courbe C’ la représentant dans un repère orthogonal.


Tracer la courbe C’ dans un repère « adapté ».


Montrer que l’équation �EMBED Equation.3��� admet une solution de la forme p.10–2 où p désigne un entier relatif, puis résoudre cette équation.


Donner des valeurs approchées des coefficients directeurs des tangentes à la courbe C’ en chacun de ses points situés sur l’axe des abscisses.


�
Éléments de solution





L’objectif principal est d’apprendre à choisir un repère adapté aux fonctions étudiées et éventuel�lement d’utiliser un tableau de valeurs numériques.





La tangente est sécante	





Limites des pixels


Questions 1 & 2


On choisit une fenêtre d’affichage telle que : –2 ( x  ( (.


Après avoir justifié les sens de variation de  f et de g et en calculant f (–2) ou g (–2) et f (0) ou g (0) on pourra trouver un intervalle pour les ordonnées.


À noter que sur certaines calculatrices, une fenêtre peut ainsi être définie :


Casio : après avoir tracé une courbe, « Zoom Auto » ;


Texas Instruments : dans la page Zoom, « ZoomFit » ;


Hewlett Packard : dans la page Views, « Auto Scale ».


Voir la fiche « Statut d’un graphique » pour plus de renseignements.





4.	On remarquera que la table de valeurs permet de répondre au problème posé plus facilement.





Calculs


1.	On trouve �EMBED Equation.3���.





Les grandes variations	





1.	Le calcul des extremums sur les intervalles [–5 ; –3] et [3 ; 5] incitent à choisir :


Ymin = –1500 ; Ymax = 2000 ; Yscale = 0 .


On remarquera les effets produits avec « Zoom Auto », « ZoomFit » ou « Auto Scale ».





2.	Avec la table de valeurs par exemple ou encore le « solveur », on peut conjecturer la racine –0,04.�La factorisation de h (x) permet de le prouver : �EMBED Equation.3���





3.	On pourra éventuellement montrer plusieurs méthodes de calcul de ces coefficients directeurs.
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